

и неполитично поступање према најближем племени на истоку нашем. Мало је било што нас оваке ствари и освојачка политика у средњем веку бацише у турско ропство, него треба оваким понашањем према Бугарима, каквим се г. Милојевић одликује, у данашње време да поновимо стара зла“ (Ibidem, 347).

1874 г.

№ 211.

С к о п њ е.

Шомъ излѣзе въ 1870 г. султанскиятъ ферманъ за образуване на независима българска църква, изявиха се гласове и отъ ония български крайща, които не бѣха влѣзли въ границитѣ на Българската екзархия, а, по членъ 10-и на фермана, трѣбваше да се допита населението имъ и да се види неговия брой. Такъво допитване най-напрѣдъ бѣ направено въ Охридско и Скопско. Всичкото почти такмашно християнско население, като българско, искаше да се присъедини къмъ българската църква. Портата бѣ принудена да направи плебисцитъ и да проводи и тамъ български владици. Ето извадки отъ посланието на българскитѣ владици до скопското население, което се извѣстява, че, слѣдъ като било провѣрено народното желание, испраща имъ се български митрополитъ Доротей:

Извѣстно Би е, че прѣди нѣколко мѣсаци Честно-то Правителство на Н. Импер. Величество Султанъ Явдѣлъ Явизъ Хана ефендимскъ... бѣше благоволило да рѣши да сѣ испитъ желанието на благочестиво-то и Христолюбиво-то население отъ богоспасаемы-тѣ български епархїи въ Македонїѣ и Фракиѣ кои-то не сѣ прѣброены къ Высокославный-тъ Импер. Ферманъ, и да сѣ испълнитъ формалности-тѣ, кои-то сѣ изискуватъ отъ Него, отъ ферманъ-тъ, за да сѣ признаи присъединенїе-то на реченытѣ епархїи къмъ народнѣтъ ни Екзархїѣ и гражданскы. Извѣстно Би е още че по тока рѣшенїе испитъ-тъ и испълненїе-то на нужны-тѣ формалности требаше да сѣ почни отъ Кашъ-тъ Богоспасаемъ Епархїѣ и отъ Орыдскъ-тъ. Всичко тока вече сѣ скврши за Богоспасаемъ-тъ Кашъ Епархїѣ и Царско-то правителство благоволи да признаи Епархїѣ-тъ Би къмъ народнѣтъ ни Екзархїѣ и да ны даде Бератъ на Негово Прѣосвященство г-на Доротея Скопскы“ (Слѣдва дата 25 мартъ 1874 г. и подписитѣ на Антима Видински като екзархъ Български, на Илариона Тър-